
【菩提種子編輯委員會】112 學年度教材教案 

核心素養 

海洋教育 

體驗海洋休閒與重視戲水安全的親海行為；了解海洋社會與感受

海洋文化的愛海情懷；探究海洋科學與永續海洋資源的知海素

養。 

教案名稱 
【共有起、承、轉、合，四個教案-承】 

拉吉 4 超丸 Check out 

教案型態 主題式教學 

設計者 台南合心 

教學對象 中、小學版（高年級） 

教學時間 分為四站課程進行，每次進行時間 15 至 20 分鐘 

教學目標 

1. 瞭解河流或海洋環境保護與生活的關係。 

2. 瞭解臺灣基本的海洋資源，並積極參與海洋環保活動。 

3. 涵養熱愛海洋情操與增進探索海洋知識的興趣。 

靜思語 以感恩心出發，與天地萬物和平共處。 

教材來源 自編 

其他資源 電腦、投影設備 

人力資源 站主 1 人、助教 2 人(視隊數而定) 

※教案簡介： 

起：當拉吉 4 超玩來到海洋學院-與龜相遇 

用互動式的戲劇方式呈現。將台灣常見的海洋垃圾前五名中的寶特瓶、瓶蓋、

吸管、塑膠袋，化身 4 超玩，當他們初次悠遊在大海中，與小海龜不期而遇，

並互道珍重後，等到一百年後，當他們與小海龜再度相遇，又會發生什麼事﹖ 

承：拉吉 4 超玩 Check out 

神奇的 4 超玩經過 100 年後依然如故，未有太大的改變。讓我們一同來探究海

洋垃圾 4 超玩的身世，與他們對環境的影響。 

轉：拉吉 4 超玩變身 

將寶特瓶、瓶蓋、吸管、塑膠袋變身成各種不同的玩具，化無用為有用。 

合：拯救世界的 4 超玩 

請孩子們帶著自製的 4 超玩及宣導海報，走上街頭與人分享守護海洋的重要



性，並宣導不用一次性物品，就是疼惜地球，是每個人的本分事。 

 
 

教學步驟及內容 教具材料 時

間 

1.菩提種子-創意樂食 

一.體驗: 

創意樂食餐廳 

《精緻套餐菜單－所由食材要確實清洗乾淨，料理完成請待確

實冷卻後，再加入特殊塑膠食材》 

A.一隊 9 人席開 3 小桌（即一隊 9 人分成 3 小組） 

每一桌擺放餐具 3 組（碗、筷、湯匙各 x3） 

◼ 前菜：和風生菜沙拉 (生菜、番茄、塑膠片…等) 

◼ 湯品：玉米濃湯（玉米粒、黃色塑膠珠、瓶蓋…等） 

◼ 主食：義大利麵（麵條+水果網套+各色塑膠袋條+…

等） 

◼ 飲品：珍珠奶茶（奶茶+剪成小段的塑膠吸管或塑膠

珠） 

(以上餐點僅供參酌，可任意巧思發想，若對食材有所顧忌或疑慮，可以圖片

代之。) 

B.上菜秀～共 4 道菜，一道一道依序熱烈呼名上菜 

關主前導引言：EX～ 

各位嘉賓非常歡迎你們蒞臨『創意樂食餐廳』，上菜秀即
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將熱情展開！ 

C.關主後導，並請每一位學員任選兩道美味可口的料理，將 

   餐點名稱以及『觸目驚心』、『毀胃無窮』的食材，分 

   別一一寫在紙上。  

二.分享影片：１％塑膠人  

A.先引發學員思考（EX~剛剛自己寫在紙上那一些奇奇怪怪

的食材，想一想他們跑到哪裡去了？不見了？被回收？還

是…？）緊接著請大家一起來探詢～ 

(播放影片) 

B.我們是不是一直以為很多東西都可以被回收再應用，生活

中就肆無忌憚的使用呢？ 

關主：可知道 100 件塑膠中只能回收到 1 件~1%？這樣下去

的話～地球會被攻佔嗎？位在生物鏈最高層的人類，竟然佔

不到 6%，有可能被毀滅嗎？(搭配簡報拋出問題牽動大家思考)        

可搭配簡報，亦可另外搭配影像，並設計問題： 

影片：https://youtu.be/TsjqAjOkDjI 

【新聞深一度】海洋成「塑膠濃湯」！可憐海龜滿腹垃圾｜三立新聞台 

問題 1：在海洋垃圾濃湯裡，有哪些內容物？ 

問題 2：海龜牠的肚子裡，填滿了什麼奇怪的東西？ 

 

 

三.醒(省)思：不要再睜著眼睛沉睡了！ 

題目內容及題目數量僅供參考 (視時間狀況)  

A. 為什麼海洋動物會紛紛吃垃圾食物？牠們可以選擇嗎？ 

B. 你可以選擇不吃，但海洋污染如此嚴重，我們躲得過塑

膠的攻佔與侵害嗎？ 

C. 想一想，在食物鏈中最高層的人類，會喝到含有塑膠微

粒的水嗎？      

D. 我們可以幫海洋動物找回原來屬於牠們的食物嗎？在日

常生活中可以怎麼做？ 

E. 海洋垃圾濃湯是誰造成的？如何造成的？ 

F. 為什麼你吃不下今天的義大利麵？珍珠奶茶也難以入

口？選擇不吃，就能躲得過塑膠的攻佔與侵害嗎？ 

G. .海洋汙染如此嚴重，在食物鏈中最高層的人類，會喝

到含有塑膠微粒的水嗎？      

 

2. 菩提種子-動物保衛戰 

一.體驗（每人依序完成 abc 體驗關卡）（6 分鐘） 

A. 抽取有礙行進的物件（ex:兒童鞋、不透明水桶） 

B. 配戴物件前進到目的地（ex:穿兒童鞋前進、頭套著水

桶前進） 

紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



C. 抽取海洋動物圖片（抽到的圖片與 A、B 體驗，可能無

關聯） 

 

二.配對（9 分鐘） 

尋找、配對與自己體驗遊戲（A、B 體驗），相對應的圖片

（C） 

（ex:穿兒童鞋前進，對應→寄居蟹住在不適合的殼或垃圾

中；海豹的頭部被塑膠桶套住，阻礙視線、甚至無法進

食。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三.思考／討論（5 分鐘） 

想一想並分享，為什麼自己的體驗會與該圖片配對，圖片中的

動物怎麼了？遭遇到什樣的困難或傷害？ 

A. 障礙物件：呼拉圈、飲料杯、澡盆、口罩（前進方式） 

B. 兒童鞋（ex:穿兒童鞋前進） 

C. 瑜珈墊（ex:被瑜珈墊緊包著前進） 

D. 不透明水桶（ex:頭套著水桶前進） 

E. 童軍繩（ex:雙腳被繩子綁住前進） 

F. 耳機（ex:聽著噪音前進） 

 

 

 

 

 

兒童鞋 

海洋動物

圖片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.海洋沙龍 

一、體驗：感官學習（10 分） 

觀看影片一： 

8k 海平面下的墾丁 https://youtu.be/IJGisTkszjc 

二、省思：欣賞完影片後，向學生提問以下問題後，請學生個

別回答： 

(1)從影片中聽到了關於海洋的什麼聲音？ 

(2)從影片中看到了關於海洋的什麼畫面？ 

(3)請學生分享，所聽到的聲音以及看到的畫面，感受如何？

再引導延伸論述感受背後的想法。 

(參考情緒卡 https://reurl.cc/d7rjnD ) 

 

一、體驗：感官學習 

觀看影片二： 

【紀錄觀點】-【海】海洋污染

https://youtu.be/vy28neCFWSE 

二、省思：欣賞完影片後，向學生提問以下問題後，請學生個

別回答： 

(1)從影片中聽到了關於海洋的什麼聲音？ 

(2)從影片中看到關於海洋的什麼畫面？ 
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https://reurl.cc/d7rjnD


(3)請學生分享，所聽到的聲音以及看到的畫面，感受如何？

再引導延伸論述感受背後的想法。 

(參考情緒卡 https://reurl.cc/d7rjnD ) 

 

三、靜思：(ORID 焦點討論法)(7 分) 

教學者指定帶領人，以小組為單位思考接下來的提問並在小組

分享： 

(1)看完兩個影片後，請學生比較所看到的受污染前後的海洋

環境，說說看海洋環境發生了什麼事？ 

(2)影片中有什麼地方會讓你覺得難過或是驚訝的？ 

(3)為什麼會讓你覺得難過或是驚訝？這樣的感覺，引發你想

到了什麼？ 

 

四、實踐：(3 分) 

請學生代表上台分享： 

(1)如果要將美麗還給海洋，有什麼是我們可以改變的？ 

(2)接第(1)題，接下來你的行動計劃會是什麼？ 

4. 環保 Z 世代 

一.自學(8 分) 

1.各小隊分成三小組，每一組領取一張環保人物訊息卡(海

廢圖鑑.台客劇場.瓦特先生) 

2.閱讀完畢，請每組成員完成一份任務單填寫(人物-事件-

困難-影響力) 

 

二.小組分享(7 分) 

1.各小組派人分享任務單上的訊息(關主可補充說明) 

2.聽完三組分享，請大家說說你覺得最有創意的環保典範是

誰？為什麼？ 

 

三.討論(5 分) 

你能想到還有什麼有趣的環保點子？ 
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https://reurl.cc/d7rjnD


或你自己能做的環保行動是什麼？ 

 

*人物訊息卡.任務單(請見附件) 

*參考資源： 

 環保「新世代」上陣！把救地球變成好玩 der 事！ | 高宜凡 | 遠見雜誌 

https://www.gvm.com.tw/article/60559 

 海廢圖鑑 https://oceantrash.rethinktw.org/ 

 

典範人物一 

耍「廢」也能耍出正能量，你看《海廢圖鑑》了嗎？ 

這本號稱史上最廢的圖鑑，由 RE-THINK 台灣重新思考環境教育協會製

作，背後推手，是創辦人黃之揚。 

黃之揚畢業於高雄師範大學英語系，若依符合社會期待的人生腳本走，他

應該要當老師；沒想到，他在服替代役時，認識了來自夏威夷、重視環保

的同事格魯伯（Daniel Gruber），改變了他的人生主線。 

有次，黃之揚和外國朋友到墾丁海邊，正當台灣人還在沙灘塗防曬乳時，

外國友人就像好久沒看到水般，直奔海裡。這股熱情讓他反思：「我們是

海島子民耶，我們生長的台灣四面環海，不是應該更愛海洋嗎？」 

後來，兩人共同創辦「RE-THINK 重新思考」，定期在社群號召民眾淨

灘，至今辦過百場淨灘，累積數千人參與。成效斐然，「但坦白說蠻無力

的。」黃之揚解釋，台灣各地常有淨灘活動，「淨完灘，然後呢？」語氣

中，透露出活動週而復始的無奈。 

淨灘過程中，「一直發現很多很荒謬、白痴的垃圾在海灘上。」黃之揚

說，從寢具、保齡球到文房四寶等，只要你想得到的物品，幾乎都有，

「就是人類生活的縮影。」 

看了愈來愈多海廢，面對再荒謬的物品，黃之揚早練就苦中作樂的本領。

但他體認到，大眾對海廢的理解，仍只停在入門，應該透過更深入的行

動，帶領民眾了解海廢背後的成因、故事。 

曾是寶可夢迷的他發現，號召眾人淨灘，跟民眾蜂擁上街抓寶的場景，倒

有幾分相似。 

原本，黃之揚對《海廢圖鑑》（海洋廢棄物）的構想是：想做好玩、跟寶

可夢一樣能 360 度旋轉的圖鑑。但，要怎麼做？黃之揚找來「簡訊設

計」合作，在一個小攝影棚裡，放置蛋糕旋轉盤，將形形色色的海廢放在

上頭，每轉 10 度角，就拍一張照片，共拍了至少 3600 張照片；照片一

一去背之後，再拼成 360 度的圖像。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

《海廢圖

鑑》 

黃之揚相片 
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回想這段過程，黃之揚苦笑，能獨自站立的物品，如寶特瓶，拍起來輕

鬆，但像牙刷、食物包裝紙這類物品，則得在底部放塊小黏土，同時在天

花板接上魚線，吊起海廢，或是找人懸掛手臂、抓住海廢，才能進行拍

攝。 

這 101 項海廢，主要可分為二大類，一是自他處飄洋過海到台灣；另一

種則是台灣土生土長，隨著洋流走訪他鄉。 

在《海廢圖鑑》中，讓黃之揚印象最深刻的，正是編號 100 與 101 的二

支打火機。 

「這不只是支打火機，而是，這是被信天翁誤食、在牠死亡後從肚子中取

出的打火機。」 

黃之揚看到這些打火機時，「一直有種超現實的感覺，這就是人類的共

業。」這也是他想製作《海廢圖鑑》的原因。「你不知道海廢產生的過

程、造成的危害，就把它丟掉，背後有很多故事，我們想帶給你。」 

除了淨灘，他還要推出更多深入、號召社群參與的活動，撕下環保就是做

苦力的標籤，讓它變成一種生活風格，「要『廢』出一波文化！」把耍

「廢」變得超正向的黃之揚期望，透過這些方式，讓更多人與海洋產生連

結，發自內心正視海廢、環保。 

 

 

典範人物二 

台大學生創業！「瓦特先生」讓使用綠電變成簡單小事 

成立不久的「瓦特先生」，是一群大學生為了推廣再生能源而籌組的新創

公司，去年獲得環保團體舉辦的「取代深澳電廠的 N 種可能」徵件活動

「綠能創意獎」，他們希望讓綠電進入尋常百姓家，不再是看得到卻用不

到的貴族產品。 

68 年次的高志豪，也是將環境創業與生活情境結合的例子。彰師大畢業

後，他原本在中學擔任輔導組長，中間曾回彰化幫老家的種苗代理事業，

常在想：「有什麼是不當老師，也可以發揮教育功能的職業？」五年前，

他到南投集集創立「兩腳詩集」民宿，考量點是開民宿得經營社群，能透

過網路和住宿體驗傳遞理念，而且跟一般旅館比起來，民宿不但給人

「家」的感覺，還能長期深耕同一片土地。 

今年初，兩腳詩集成為台灣第一家取得 GSTC「永續飯店認證」的民宿。

除採用各種節能省水設備，館內用的也是本地製造、有環境生物分解認證

的清潔劑。高志豪分析，18 間房的兩腳詩集營運成本比同業低，「做節能

一定是省錢！」這邊燒熱水加電費的支出一個月大概 2.5 萬元，規模差不

多的同業光燒熱水就得花 4～5 萬。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

高志豪相片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



硬體之外，兩腳詩集提供的餐點以蔬食為主，降低旅客的飲食碳足跡。為

兼顧顧客口味及環保目的，高志豪花了不少心思，營業五年來菜單調整過

30、40 次，原本採自助式讓客人吃到飽，卻產生太多廚餘，為減少房客

外食和外帶需求，避免製造垃圾，目前提供的早餐每月廚餘不超過五公

升，幾乎都由他手工製作。 

放棄穩定教職，前幾年還是民宿生手的高志豪，曾忙到連續 600 天無法

休息，但他依舊甘之如飴。剛卸任地方商圈理事長頭銜的他，今後目標是

投入社區工作、推廣生態旅遊，打算帶遊客認識本土食材、接觸食農教

育。高志豪直說，社會的信任感正在消失，「而我們的目標就是守護環

境，找回人跟人之間的互動。」 

 

典範人物三 

全台最擅長說故事、散播正能量的自媒體：台客劇場 

想改善環境，不一定只能做關冷氣、搭公車這種獨善其身的事，或者非得

發明什麼驚天動地的新科技，透過社群平台把正面想法傳遞出去，也是實

踐環保理念的方法，內容廣受好評的 Youtube 頻道「台客劇場」，就是範

例。 

雖出自醫生世家，但他一路所學都不往這走，反而一頭栽進影像創作天

地，人生前半段多在美國度過的他，中文稱不上流利，卻絲毫不見 ABC

的公子哥習氣，反而用「台客」做為品牌。 

由林冠廷（Al K Lin）開創的 Youtube 頻道「台客劇場」，四年來發表超

過 230 部影片，累積點閱量突破 4800 萬次。以前他是配合客戶想法的接

案導演，現在卻能運用自媒體力量，說服廣告主接受自己的想法，透過影

片傳達關懷環境和弱勢團體的訴求。 

一開始，林冠廷還是走熟悉的廣告市場，不斷投案給企業，吃了一堆閉門

羹不說，失敗的試拍費用也只能自己吸收，他坦承從沒打算成為網紅，只

把 Youtube 當成免費宣傳平台，在接案之餘練習拍片技巧。結果很幸運

的，第三部片〈美女跳芭蕾倒垃圾〉就創造了破百萬瀏覽量。殊不知，挑

戰才剛開始。 2016 年初，倚重的製作人因懷孕辭職，打亂台客劇場原本

佈局，沒有選擇的林冠廷只好站到鏡頭前，自己充當影片主角。 

首次獨挑大樑，他突發奇想到住家附近的天津街撿煙蒂，片子命名為〈給

柯 P、你敢不敢挑戰台北市最多煙蒂的一條街〉。沒想到兩年後，台北市

長柯文哲真的來了，兩人合力演出〈跟柯 P 一起撿煙蒂！回到天津街淨

街！〉，點閱率突破 90 萬，至今仍是台客劇場第六名的熱門片。諸如此類

的個人親身體驗和生活實驗，並且著重環保、公益、家庭等正面題材，成

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

林冠廷相片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



為台客劇場最鮮明的風格。「我們一起讓台灣變得更好，因為這就是我們

的家！」這是林冠廷多次在片尾強調的話。 

接下來林冠廷想做的是，帶動其他網紅一起關注環境議題。今年初，他就

廣邀同好和新血加入，製作更多關於台灣的影音創作和真實故事，讓網路

社群除了嬉笑怒罵的娛樂內容，也有鼓舞人心的正能量。 

 

任務卡-人物解鎖 

請從典範訊息卡中找到與下列問題有關的線索，與夥伴討論後，將答案填

在框框裡~ 
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